

Газета Донецкого национального технического университета

Не хлебом единым...

«Во имя Отца и Сына и Святого Духа основался сей Храм в честь Святого Апостола Андрея Первозванного, при патриархе Московском и всея Руси Алексии II, блаженнейшем Владимире митрополите Киевском и всея Украины, при святительстве высокопреосвященнейшего Илариона, митрополита Донецкого и Мариупольского, в лето от сотворения мира 7515, от рождения же полплоти Бога Слова 2007 г. в день 13, месяца октября»

(Из надписи на кресте, установленном на прихрамовой территории)

В субботу, 13 октября, в ДонНТУ состоялось знаменательное событие — преосвященный епископ Горловский и Славянский Митрофан благословил и освятил закладываемый около третьего учебного корпуса храм в честь Святого Андрея Первозванного, который первым из Апостолов последовал за Христом. С конца XI века на

Руси существует предание о посещении ее Святым Андреем, благословившим Киевские горы и предсказавшим будущую славу христианства на Русской земле.

На торжественном событии присутствовали ректор А.А. Минаев, первый проректор А.А. Троянский, проректоры и деканы факультетов,

преподаватели, сотрудники и студенты вуза.

В наше время очень остро стоит вопрос, касающийся ценностей основ жизни общества, необходимости возвращения к вере, традициям, собственным корням. Ведь не хлебом единым жив человек — разносторонние знания, материальный достаток членов общества не приведут к его развитию и процветанию, если нет духовного стержня. Поэтому возведение храма на территории университета особенно светлое и радостное событие оттого, что каждый молодой человек сможет гармонично и нравственно развиваться и очищаться в общении с Богом, учиться жить по Его заповедям.



Официальное открытие нового храма запланировано на следующий год.

О. ЗИМОГЛЯДОВА
Фото **Настя КНЯЗЕВОЙ,**
студентки ФКИТА

«Гуманитаризацию инженерного образования считаю самой важной задачей сегодняшнего дня. Делать это должны все, кто может...»

Витольд Витольдович ПАК

Духовный ренессанс в стенах нашего вуза

«Новая мысль» — под таким названием в ДонНТУ продолжил свою работу общественный лекторий, который ставит своей целью возрождение в стенах вуза университетской культуры. Этот проект появился благодаря руководству ДонНТУ, идеи которого проводит ИМС, используя международные связи. «Новая мысль» в ДонНТУ — это творческое преломление опыта Московского высшего технического училища им. Н.Э. Баумана, с которым наш университет связывает договор о сотрудничестве. На базе МВТУ ежегодно проходит конференция «Этика и наука Будущего», а ее организаторами являются оба вуза.

Мы попросили организатора лектория заместителя директора ИМС С.Г. Джуру рассказать о прошедших мероприятиях и поделиться планами на будущее — материал об этом публикуется на 5-й стр.



Госпотребстандарт — партнер ДонНТУ

ДонНТУ с рабочим визитом посетил Председатель государственного комитета Украины по вопросам технического регулирования и потребительской политики А.С. Шнирко, его заместитель А.Ю. Пичугин, директор ГП «Донецкстандартметрология» Д.Г. Гольцев. От вуза на встрече присутствовали ректор А.А. Минаев, проректор И.П. Навка, декан ФВТИИ А.Я. Аноприенко, зав. кафедрой «Управление качеством» А.И. Момот, деканы МехФ и ФЭМА С.И. Авакумов и С.А. Селивра.

Визит был вызван очень важной и актуальной проблемой — в Украине наблюдается катастрофическое положение дел с несоблюдением стандартов и низким качеством выпускаемой продукции и услуг. Так, по некоторым данным, в результате использования недоброкачественных

продуктов питания, товаров и услуг порадало несколько миллионов человек. А наш университет в числе немногих украинских вузов готовит квалифицированных специалистов по управлению качеством, стандартизации и сертификации. В частности, уже немало питомцев кафедры «Управление качеством» отлично справляются со своими обязанностями, работая директорами по качеству на крупных предприятиях.

Цель встречи заключалась в обсуждении возможных направлений сотрудничества в области стандартизации, сертификации и управления качеством.

В процессе встречи А.А. Минаев изложил позицию университета по подготовке специалистов в условиях трансформации экономики Украины. А.Я. Аноприенко рас-

сказал о ДонНТУ, его научном развитии, портале наших магистров, а А.И. Момот вкратце познакомил со сложившейся практикой подготовки кадров по специальности КСС (качество, стандартизация, сертификация). Кстати, кафедра «Управление качеством» первая в Украине создавалась именно под новую философию качества, новый подход к его управлению, переход страны на европейские стандарты. И если другие подобные кафедры отделялись от кафедр «Метрология», то эта создавалась на своей собственной базе, взяв за основу европейские учебные программы тех стран, которые преуспели в обучении качеству (Германия, Бельгия и др.).

(Окончание на 2-й стр.)

Госпотребстандарт — партнер ДонНТУ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Этим и объясняется, что в 2000 г. кафедра успешно прошла аккредитацию и первой в Украине получила право выпускать специалистов по управлению качеством с выдачей дипломов государственного образца.

В ходе встречи А.С. Шнирко высказал глубокую озабоченность и тревогу по поводу состояния отечественной стандартизации и проблем, возникающих в Украине при вхождении в мировые сообщества (ВТО), и предложил перспективные направления по взаимному сотрудничеству Госпотребстандарта и ДонНТУ. Так, было предложено привлекать выпускников вуза для работы в центральном аппарате Госкомитета, формирования резерва кадров, прохождения студентами нашего вуза стажировки в его управлениях.

Результатом встречи стало намерение обеих сторон сотрудничать:

— в создании «Красной книги человечества», в которой должны быть изложены меры по отражению угрозы обществу от выпуска недоброкачественной продукции и услуг;

— в коллективном написании учебника (монографии) по вопросам управления

качеством продукции в постиндустриальном периоде;

— в привлечении выпускников ДонНТУ для работы в центральном аппарате Госпотребстандарта Украины и прохождении студентами стажировки, участия вуза в формировании кадрового резерва;

— в возобновлении работы научно-технического совета Госпотребстандарта Украины; разработке положений и формировании состава участников;

— в формировании общественного мнения о приоритетности вопросов качества в жизни общества.

На память о встрече А.С. Шнирко презентовал университету свою книгу «Экономические войны: Истоки. Формы. Цели. Проблемы. Перспективы» и икону святого Николая Чудотворца, которая будет размещена в возводящемся около 3-го учебного корпуса храма.

О ЗИМОГЛЯДОВА



На фото (слева направо): А.И. Момот, А.С. Шнирко, А.А. Минаев, А.Ю. Пичугин, Д.Г. Гольцев

Новое имя в портретной галерее

3 октября 2007 г. портретная галерея выдающихся ученых нашего университета в первом учебном корпусе пополнилась новым портретом — Павла Савельевича Шахтаря (1927-2006гг.), доктора технических наук, профессора, Лауреата премии Совета Министров СССР. В ДонНТУ П.С. Шахтарь заведовал в разные годы кафедрой математической физики и рудничных подъемных установок.

На торжественной церемонии присутствовали коллеги, друзья, семья П.С. Шахтаря, студенты. Ведущий мероприятия заведующий кафедрой ГЗТЛ В.А. Будишевский говорил о значении личности ученого-преподавателя в учебном процессе, о его влиянии на формирование молодого специалиста.

Проректор В.И. Костенко подчеркнул тот факт, что в традициях нашего университета увековечивать память выдающихся ученых, внесших значительный вклад в учебную, научную работу вуза. Это событие важно не только для коллег, друзей, близко знавших П.С. Шахтаря, но и для нынешних студентов. Хотя им и не довелось слушать лекции Павла Савельевича, но они должны знать о преемственности поколений и традиций в своей альма-матер.

М.П. Зборщик в своем выступлении подробно остановился на вкладе П.С. Шахтаря в науку, отметил значение его теоретических и прикладных исследований в области создания новых транспортных машин. Как подчеркнул Михаил Павлович, получить в свое время премию Совета Министров СССР было очень нелегко, ведь это была оценка практического вклада в масштабах такой огромной страны как Советский Союз.

Многие годы проработал с Павлом Савельевичем в ДОНУГИ С.А. Мельников.

В своем выступлении он сказал, что научные идеи, предложенные П.С. Шахтарем, актуальны и востребованы и сейчас.

С большой теплотой о П.С. Шахтаре, как заведующем кафедрой рудничных подъемных установок, говорил доцент этой кафедры Н.И. Яценко. Среди многих граней личности Павла Савельевича он выделил доброту и понимание студента. П.С. Шахтарь не любил ставить двойки, он всегда давал шанс дополнительно подготовиться и пересдать.

На торжественном мероприятии присутствовали члены семьи П.С. Шахтаря — жена, дочь, внучка. Нужно отметить, что Галина Павловна Иляшова представляет династию корифеев ДПИ-ДонНТУ как дочь П.С. Шахтаря и внучка С.М. Липковича. В своем выступлении она поблагодарила администрацию университета за добрую память об ее отце.

Очень ярким было выступление внучки



Павла Савельевича — Александры Иляшовой, студентки престижного канадского университета в Торонто. Она отметила тот факт, что в ее вузе нет подобной галереи выдающихся ученых и такой замечательной традиции. Новое поколение в лице Александры — достойное продолжение традиций интеллигентности, интеллекта, работоспособности, присущих П.С. Шахтарю.

Л. КОВАЛЕВА,
зав. музеем истории ДонНТУ
Фото В. ДЕМЧЕНКО

ОФИЦІЙНО

Заходи розроблено, справа — за втіленням

У ДонНТУ згідно з вказівками Міністерства освіти і науки України розроблено «ЗАХОДИ ЩОДО РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОГРАМНИХ ЗАВДАНЬ ДІЯЛЬНОСТІ У 2007/2008 НАВЧАЛЬНОМУ РОЦІ». Із цим документом можна познайомитись на сайті університету. Ми друкуємо лише декілька пунктів із нього, які, гадаємо, будуть особливо цікаві студентам. Так, факультети повинні розробити і передати студентам індивідуальні навчальні плани на 2007-2008 навчальний рік, а кафедри — забезпечити кожну навчальну дисципліну комплексом лекцій в електронному вигляді. Дирекцію студмістечка зобов'язано підготувати погоджені з органами студентського самоврядування пропозиції щодо забезпечення гуртожитків місцями для самостійної роботи студентів з можливістю доступу до Internet та разом з органами студентського самоврядування переглянути «Положення про студмістечко» з метою активізації участі студентів у впорядкуванні студентських гуртожитків і обладнанні спортивних майданчиків на прилеглих до гуртожитків територіях.

«Моделирование и компьютерная графика»

Так называлась вторая международная научно-техническая конференция, которая состоялась в ДонНТУ. В организационный комитет, возглавляемый ректором университета А.А. Минаевым, входили представители ДонНТУ, ООО НГШ «АМИ», Мюнхенского университета (Германия), Международного научно-учебного центра ЮНЕСКО/МПИ информационных технологий и систем, Таганрогского государственного радиотехнического университета, Института компьютерных технологий Национального авиационного университета, Донецкого национального университета, Института динамики сложных систем общества Макса Планка (Германия), Института проблем моделирования в энергетике им. Г.Е. Пухова, Штуттгартского университета (Германия).

Конференция началась пленарным заседанием, затем работа продолжилась в трех секциях: «Компьютерная графика и визуализация», «Моделирование и проектирование вычислительной техники и сложных динамических систем» и «Практическое применение средств моделирования и компьютерной графики». «Круглый стол» и заключительное заседание завершили ее работу.

Впровадження ініціативи компанії «Сименс Україна» в Донецькому національному технічному університеті є прикладом успішної адаптації навчального процесу до європейських вимог. Подібні проекти добре вписуються в освітню частину державної програми «Конкурентна Україна».

Перший заступник Міністра освіти і науки України Андрій ГУРЖИЙ

Немецкий технический факультет отпраздновал свое 15-летие



В актовом зале девятого учебного корпуса, где проходили торжества по случаю 15-летия Немецкого технического факультета, собралось немало людей, так или иначе причастных к созданию и деятельности данного подразделения ДонНТУ. Это представители Посольства Германии в Украине, фирмы Сименс, Магдебургского Отто-фон-Герике университета, руководство ДонНТУ во главе с ректором А.А. Минаевым, который с первых дней активно поддерживал и всячески содействовал реализации этой смелой идеи, деканы и многочисленное студенчество, ради которого и был создан 15 лет назад Немецкий технический факультет. Начался он с группы численностью 25 человек, а сегодня здесь

учится около 300 студентов, да каких! Пропуск на факультет получают лучшие из лучших политехников с трех факультетов ДонНТУ: электротехнического, КИТА и механического, независимо от того, какой иностранный язык они изучали до этого, потому что немецкий начинают с азов, позже слушают на нем лекции по специальности, совершенствуют знания во время включенного обучения в магистратуре в Германии. Поэтому не случайно так хорошо отзывались о выпускниках НТФ представители фирмы Сименс и других предприятий Германии, где они работали или работают.

Начались торжества небольшим докладом, в котором начальник НТФ, энергичный и неуго-

момимый декан профессор В.И. Калашников рассказал об истории становления факультета и его достижениях. А они настолько весомы и убедительны, что, опираясь на опыт НТФ, компания «Сименс Украина» решила распространить его в рамках совместного проекта концерна Сименс, Немецкой службы академических обменов (DAAD) и Магдебургского Отто-фон-Герике университета на несколько ведущих университетов Украины. Суть проекта заключается в том, что после обучения по расширенной программе в украинских технических вузах студенты будут стажироваться в департаментах концерна Сименс в Германии, а по возвращении в Украину заключат двухгодичный контракт с компанией «Сименс



Коммерческий директор Сименс Украина г-н Йорг Нибельшутц: Сотрудничество нашей фирмы с Донецким национальным техническим университетом является большим приоритетом для нас.

Украина». На НТФ ДонНТУ такая форма взаимодействия практикуется уже давно.

Как еще одно свидетельство признания достижений коллектива НТФ можно рассматривать приезд на юбилей многочисленных представителей немецких фирм и организаций. Со словами признательности и благодарности обратились к собравшимся коммерческий директор «Сименс Украина» г-н Йорг Нибельшутц, Первый секретарь отдела культуры и образования Посольства Германии в Украине г-н Жан-Пьер Фрели, Почетный доктор ДонНТУ проф. Магдебургского Отто-фон-Герике университета Франк Палис, руководитель Информационного центра DAAD в Киеве д-р Зигберт Кле, руководитель департамента IDC Сименс Германия г-н Петер Паннвигт, представитель отдела проектирования медтехники «Сименс Германия» г-н Назар Расул, руководитель отдела автоматизации металлургического производства «Сименс Германия» г-н Михаэль Зауер.

Студенты НТФ, собравшиеся в зале, очень тепло приветствовали всех гостей, но особенно бурные аплодисменты достались профессору Палису, который принимает и опекает в Магдебурге приезжающих туда на включенное обучение.

После торжественной части состоялся концерт, подготовленный силами студентов НТФ. Ребята так здорово составили его программу и замечательно выступали, что невольно подумалось: студенты НТФ могут не только отлично учиться и прекрасно трудиться, но обладают еще и многими артистическими талантами. А сидевший рядом со мной первокурсник в качестве резюме всему увиденному и услышанному в тот вечер сказал: «Я завидую студентам НТФ и теперь сделаю все возможное, чтобы там учиться».

Вечер прошёл в теплой, дружественной атмосфере – ведь всех объединяла не только учёба или работа на этом факультете, но и перспективы развития НТФ, а они многообещающие. Поэтому пожелаем и мы дружному, сплоченному коллективу факультета и дальше успешно развиваться и процветать.

Е. КОВАЛЕНКО



Почетный доктор ДонНТУ профессор Франк Палис: 15 лет – это вообще короткий срок, а для развития и становления факультета – еще более незначительный. Но мы горды тем, что сделано. Это стало возможным благодаря поддержке Магдебургского Отто-фон-Герике университета, фирмы Сименс и Немецкой службы академических обменов. Но главный фактор успеха – четкая, слаженная работа коллектива Немецкого технического факультета во главе с профессором Калашниковым, на который можно положиться.



Представитель отдела проектирования медтехники Сименс Германия г-н Назар Расул: Знание немецкого языка помогает выпускникам факультета быстро вливаться в коллектив, где бы они не работали: в Китае, Корее или России. Учитывая наработки и достижения Инженерно-технического центра дочернего предприятия «Сименс-Украина», в котором плодотворно работают выпускники НТФ, мы хотим создать в Донецке центр по медицинской технике.



Руководитель отдела автоматизации металлургического производства Сименс Германия г-н Михаэль Зауер: ДонНТУ и фирмой Сименс разработана и практически реализована новая концепция взаимодействия на рынке труда. В ее основу положена экономическая выгода для всех участников данного процесса. Это лучшая идея, которую можно было придумать. Но она осталась бы мертвой, если бы не было таких замечательных студентов и выпускников. О них на наших предприятиях я слышу только хорошие отзывы.

Ознакомительная практика в Польше

**БОЛОНСКИЙ
ВЕКТОР**

Приобрели полезный ОПЫТ

В период с 13 по 29 июля 2007 года 11 студентов ДонНТУ, прошедших годовой курс обучения на Польском Техническом Факультете, побывали на ознакомительной практике, уже четвертый год проводимой на базе Варшавской Высшей Школы Экономики. Еще четверо студентов имели возможность пройти интенсивный курс обучения в летней школе польского языка и культуры в городе Люблине. Предлагаем вниманию читателей отзывы одной из участниц летней практики в Варшаве.

Пришло долгожданное лето. Остались позади напряженные экзамены и тесты по польскому языку. Загранпаспорта и визы получены, билеты куплены, сумки собраны. Нас 13 человек, и мы отправляемся в польскую столицу. На перроне очень жарко, но на лицах только улыбки – мы в предвкушении незабываемых впечатлений. После двухдневного путешествия поездом и автобусом ранним утром пятницы тринадцатого июля прибываем в Варшаву. Столица встречает нас дождем и серым небом, но после донецкой жары мы воспринимаем это как благодать! Заселяемся в общежитии Варшавской Высшей Школы Экономики. Получаем стипендию в размере 300 у.е. – вот бы в Украине такую! Усталости не чувствуем и в первый же вечер отправляемся гулять по старой части города: королевский замок, ратуша, костелы, просто старинные здания завораживают величием и красотой.

Знакомимся со студентами на этаже и одновременно ругаем себя за пропущенные занятия и невыполненные задания по польскому – чувствуется нехватка словарного запаса. Но, тем не менее, общий язык находим быстро, потому что мы все – СТУДЕНТЫ! И абсолютно не имеет значения, на каком языке говорим или в каком университете учимся – мы все веселые и открытые молодые люди.

Программа практики пре-

дусматривала знакомство с университетом, прослушивание лекций по экономике, посещение ряда предприятий Варшавы, среди которых были автозавод, биржа, центральная студия телевидения – выполнили мы ее с удовольствием. Мы побывали даже в Сейме Польской Республики, правда, пока как экскурсанты.

Экскурсии, музеи, парки, концерты, ночные клубы – дни и ночи пролетают стремительно. О каждом дне, проведенном в Польше, можно написать отдельную статью. Одной столицей наше путешествие не ограничилось. На выходных мы отправились к берегу Балтийского моря – в города Гданьск, Гдыня, Гдыня-Олива, Сопот. Прогуливаясь по Гданьску, мы словенно прикоснулись к тысячелетней истории. В Сопоте попали на открытие музыкального фе-

стивалия и морской регаты. И хотя на море был шторм, резвились у воды, как дети! В следующие выходные посетили первую польскую столицу – Краков и соляную шахту Величка. Превосходно, великолепно, незабываемо – у меня не хватает слов, чтобы передать все ощущения!

Кульминацией нашего пребывания в Польше был украинский вечер. Полдня мы готовили украинские блюда, без дела никто не остался – варили, жарили, лепили. Вместе с поляками было 33 человека – пришлось разместиться в коридоре. И в момент, когда все вместе спели польскую народную песню «Hej, sokoju», пришло чувство единения двух братских народов!

Две с половиной недели пролетели незаметно. В последний день каждый пошел гулять по своим полюбленным местам – прощаться. Пришло осознание того, что Польша прочно и надолго обосновалась в сердцах каждого из нас. И еще – уверенность. Уверенность в том, что мы обязательно сюда вернемся...

**Юлия БЕЛИНСКАЯ,
студентка РВТ**



Мы все – открытые и веселые люди

В сентябре студенты факультета вычислительной техники и информатики во главе с ассистентом кафедры технического иностранного языка НТФ Я.В. Булаховой посетили институт параллельных и распределенных систем Штуттгартского университета. Программа пребывания включала посещение лекций на факультете информатики и участие в нескольких практических занятиях. Наши студенты прослушали лекции по вопросам параллельного программирования и его новейшим языкам, созданию мультимедийных роликов, компьютерной геодезии и диагностике, а также ознакомились с работой высокопроизводительного вычислительного центра (Hochleistungsrechenzentrum – HLRS) и практическими результатами теоретических разработок немецких коллег при посещении музея Даймлер Крайслер, центра искусства и медиатехнологий, компьютерного музея факультета информатики. Они побывали также на концертах камерной музыки молодых исполнителей и танцоров фламенко, винной ярмарке, в городской государственной галерее, национальном зоопарке.

Во время посещения Высшей школы в Хайльбронне ее ректор проф. Герхард Петер выдвинул предложение о сотрудничестве, заключающееся в обмене студентами, обучающимися в магистратуре, которое будет рассмотрено на ФВТИИ ДонНТУ.

В результате этой поездки был получен опыт внедрения положений Болонской декларации на примере Штуттгартского университета.

Вступление ДонНТУ в Международное Агентство Франкофонии (Agence Universitaire de la Francophonie) позволило расширить сотрудничество и профессиональные обмены специалистов. В конце минувшего учебного года ДонНТУ с педагогической миссией посетила ответственная за работу первого франкоязычного направления подготовки специалистов в Болгарии по специальности «Промышленная химия» профессор Софийского университета химической технологии и металлургии Райна Чавдарова. Вот какие впечатления у нее остались от пребывания в нашем городе и университете.

С большим удовольствием в течение недели я работала на ФТФ ДонНТУ в рамках специальной программы Международного Агентства Франкофонии. Это была еще и большая ответственность, так как я первая болгарская представительница французского факультета, созданного в моем университете, которая

София и Донецк стали еще ближе

приехала в Донецк для проведения занятий с украинскими студентами.

Сегодня невозможно представить развитие науки и технологий без профессиональных и культурных обменов между странами, знания иностранных языков. А когда средством общения является такой прекрасный и музыкальный язык как французский, а в моем случае еще и русский, мне кажется, что педагогические, научные и культурные связи между нашими учебными заведениями являются многообещающими. Очень теплый прием со стороны коллег ФТФ и ДонНТУ в целом и интерес, проявленный к моим предложениям по реализации совместных проектов, дают надежду, что в будущем преподаватели и студенты наших университетов смогут по-

лучить реальную пользу в результате успешных обменов.

Не могу оставить без комментариев контакты со студентами 3-го и 4-го курсов ФТФ, с которыми я проводила занятия на французском языке по курсу аналитического контроля воды. Студенты ФТФ (их было около 20, что для меня является своего рода «статистическим срезом») быстро реагировали на лекции, что свидетельствует о хороших знаниях французского языка и живом интересе к предмету.

Уезжаю из Донецка с грустью, но и с надеждой на сотрудничество в будущем. Всем, с кем мне посчастливилось познакомиться в вашем университете, я говорю «до свидания» в Донецке или Софии, «au revoir», «до виждане!»

Флаг ДонНТУ — на Олимпе!

С 10 июля по 10 августа доцент кафедры технологии машиностроения **В.И.Коваленко** путешествовал в составе всеукраинской экспедиции «Хождение за три моря» по маршруту: Донецк — Поволжье — Дагестан — Азербайджан — Грузия — Армения — снова Грузия — Турция — Греция — снова Турция — снова Россия — снова Донецк. Большая часть пути была пройдена автостопом. Путешественники поставили цель обойти (объехать) побережье трех морей — Азовского, Черного и Мраморного (Турция) и поднять флаги на высшую вершину горной системы Олимп (Греция) — гору Митикас, 2918 м над уровнем моря.

Более подробно о путешествии см. сайт <http://www.3sea.org.ua> /Форум



Цель достигнута — флаги Украины, Донецкой области и ДонНТУ на Олимпе (второй справа — В.И.Коваленко).

Духовный ренессанс в стенах нашего вуза

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Сегодня нам еще памятливы времена, когда в рамках общественных университетов культуры в нашем университете организовывались встречи с лекторами-искусствооведами из Государственного Эрмитажа. Они вызвали большой интерес, собирали многочисленные аудитории студенческой молодежи, и память о них осталась в сердцах многих наших выпускников. Мы понимаем важность гуманитарного аспекта инженерного образования. За рубежом этот аспект деятельности называют четвертой миссией университетов. На наш взгляд, она — одна из первейших. В противном случае из стен вуза выйдет чистый технократ, человек, не способный ни оценить прекрасное, ни встать на его защиту, защиту самой жизни.

В канун Дня учителя в теплой атмосфере прошла встреча, посвященная памяти бывшего заведующего кафедрой «Высшая математика» Витольда Витольдовича Пака. В зале было много тех, кому дорого имя этого замечательного человека, присутствовали вдова ученого Виктория Ионовна Коваленская и ее дочь.

«Ученик, — говорили древние греки, — это не сосуд, который нужно заполнить, это факел, который нужно зажечь». Многих своих учеников и последователей сумел вдохновить и зажечь Витольд Витольдович, который старался дать не только знания, но всегда делал мощный посыл добра и света. Это в полной мере смогли ощутить все на видеопросмотре лекции В.В. Пака «Загадка пространства, времени, бытия». В.В. Пак — один из титанов, на плечах которых жидется слава ДонНТУ.

Духовная деятельность в стенах нашего университета не затихала никогда, и вот недавно возле третьего корпуса было освящено строительство православного храма. Символично, что именно в этот день лекторий проводил встречу, посвя-

щенную известному деятелю культуры XX века, академику, художнику Н.К. Рериху. Это был глубоко православный человек, о чем говорит хотя бы тот факт, что его духовником являлся Св. Иоанн Кронштадский. Рерих расписывал православные храмы и делал многое другое на ниве православия. К сожалению, эта сторона его деятельности пока мало известна широкой общественности в Донецке. И такой пробел воспол-

нить, ответил на множество вопросов. Наверняка будут встречи с этим ученым и неординарным мыслителем в будущем. Лекторий «Новая мысль» тесно сотрудничает с «Клубом семи», музеем истории ДонНТУ, газетой «Донецкий политехник». Объединив усилия, я надеюсь, мы сможем представить неординарные работы других наших ученых, их творчество во всех видах и проявлениях. В плане также встречи с лекторами из



Выступает ведущий встреч С.Г. Джюра



Государственного Эрмитажа (уже получен ответ на письма нашего ректора о готовности провести их). Пока вопрос упирается в финансы, но уже пришли к договоренности о том, что Фонд поддержки прогрессивных реформ в лице его исполнительного директора и одновременно директора ИМС проф. И.П. Навки выступит мекеном этого направления, и тогда мы сможем говорить о возрождении университета культуры в полном объеме. Очень признательны руководству вуза и ИМС за понимание и всемерную поддержку в этом важном общем деле.

Своими мыслями о творчестве великого русского художника, яркого мыслителя, ученого, писателя поделился старший преподаватель кафедры философии и председателем Донецкого Рериховского общества В.К. Трофимюк. В заключение он сказал: **«Это очень важно, что именно в стенах технического университета проходят встречи, которые несут просвещение и просветление, ибо технократическая направленность пригибает человека, не дает возвыситься его духу».**

Интереснейшей получилась встреча с советником ректора, ныне деканом факультета ВТИИ, зам. директора ИМС А.Я. Аноприенко. Он блистательно сделал презентацию своих новых

книг, ответил на множество вопросов. Наверняка будут встречи с этим ученым и неординарным мыслителем в будущем. Лекторий «Новая мысль» тесно сотрудничает с «Клубом семи», музеем истории ДонНТУ, газетой «Донецкий политехник». Объединив усилия, я надеюсь, мы сможем представить неординарные работы других наших ученых, их творчество во всех видах и проявлениях. В плане также встречи с лекторами из

Государственного Эрмитажа (уже получен ответ на письма нашего ректора о готовности провести их). Пока вопрос упирается в финансы, но уже пришли к договоренности о том, что Фонд поддержки прогрессивных реформ в лице его исполнительного директора и одновременно директора ИМС проф. И.П. Навки выступит мекеном этого направления, и тогда мы сможем говорить о возрождении университета культуры в полном объеме. Очень признательны руководству вуза и ИМС за понимание и всемерную поддержку в этом важном общем деле.



Выставка репродукций картин Н.К. Рериха

ла; театральная постановка студии «Пятое колесо» — пьеса по произведениям Феликса Кривина; встреча с теософской группой Киевской политехники в лице председателя правления по этике и гуманитарной экспедиции с презентацией программы «Теософия в мире»; ретроспектива фильмов Андрея Тарковского.

Приглашаем всех желающих!

С.ДЖУРА, зам. директора Института международного сотрудничества

СтудИЖФО

В предыдущем номере нашей газеты мы давали анонс мероприятий, которые сотрудники библиотеки подготовили к своему профессиональному празднику. На двух из них побывала наш студенческий корреспондент Екатерина АЛЕКСЕЕНКО (ФЭХТ), и вот какие впечатления она вынесла.

Вот те на!

Какое же всё-таки хмурое слово «библиотека»! Произнося его, сразу представляешь огромные пыльные полки со старыми, слегка пожелтевшими и потрепанными книгами. Может в какой-то степени оно и так, но отнюдь не всегда. Особенно, если среди «старых» книг найдутся старинные, редкие экземпляры. Я в этом убедилась на собственном опыте, когда попала на выставку «Сокровища библиотеки». Мою восхищению не было предела. Вообще я не очень люблю читать, но в тот момент об этом сильно пожалела. На выставке были представлены издания 18 века, например, «Путешествие из Петербурга в Москву» А.Н. Радищева (1790 г.), факсимильные издания книжек-малюток, среди которых иллюстрированный «Конёк-Горбун» П.П. Ершова, а также ценные подарочные издания и другие библиографические редкости.

Чуть правее в высоких шкафах под стеклом ждали своего часа технические «раритеты» - «Отчет Горного Департамента», «Атлас курсу горного искусства» 90-х гг. XIX в. и др.

Но самое «аппетитное» было на «десерт». Мой путь лежал в Большой читальный зал, где находятся лучшие альбомы музеев мира. Среди них альбомы Эрмитажа, Третьяковской галереи, Прадо, музеев Рима, Испании. В этом невзрачном помещении хранятся знаменитейшие картины живописи (а теперь и иконописи) в украинских и зарубежных собраниях. Бриллиантом коллекции, по-моему, является факсимильное издание из сборника Святослава (1073г.).

Книга была написана во время княжения сына Ярослава Мудрого. Оригинал её хранится в Государственном историческом музее.

Сколько бы я не говорила, рассказать обо всех прелестях увиденного не смогу. Зато могу сказать, куда нужно обратиться, чтобы хоть на миг окунуться в отдаленные уголки вечности. Всех желающих ждут в библиотеке 3-го корпуса в отделах научной литературы и периодики.

Кусайте локти!

Мне кажется, что в нашем вузе плохо налажено дело с информированием студентов. В университете проходит столько интереснейших мероприятий, а студенты даже не знают о них! Так какой же смысл тратить столько времени на их организацию, если их никто не посетит? Надо срочно исправлять это! Самый верный способ - объявлять о намечающихся мероприятиях старостам групп, а они уже передадут информацию студентам.

Печально вспоминать «Путешествие на Мюнхенский фестиваль пива», который «проходил» в Немецком читальном зале. Никогда не поверю, что во всем нашем вузе всего один (!) любитель немецкого языка! Я просто уверена, что остальных об этом не сообщили. А зря. Видеофильм, который показывали на мероприятии, был довольно увлекательный и познавательный. Он шел на немецком языке. В первой части фильма рассказывалось, как возник «**Octobefest**» - Мюнхенский фестиваль пива, а во второй показывали видеосъемки самого праздника, а именно: всевозможные аттракционы, выставки животных, парады и многое, многое другое. «**Octobefest**» по праву считается самым известным и зрелищным фестивалем пива в мире.

Так что, дорогие любители немецкого языка, кусайте локти!

На факультете экологии и химической технологии группа группа ОС-05 – одна из лучших. Это дружный, сплоченный коллектив единомышленников, или, как сейчас модно говорить, одна команда. Эти заметки – о летней практике команды будущих специалистов-экологов.

Остаться в живых, или Приключенное в белых халатах

Мы – группа ОС-05 – хотим немного рассказать о себе. В нашей большой и дружной семье всегда весело. Вместе мы ходим на занятия и узнаем много нового для себя. Но самым запоминающимся событием была экскурсионная практика в конце второго курса.

Сначала мы побывали в Донецком ботаническом саду, который никого не оставил равнодушным. Множество редких растений, бережно сохраненных в нашей экологической ситуации, в очередной раз доказали, что мы, будущие экологи, должны приложить максимум усилий для того, чтобы наши дети и внуки могли увидеть эту красоту своими глазами, а не на картинках в учебниках.

На следующий день отправились на Донецкую фильтровальную станцию. Это посещение обогатило нас как химиков. Мы своими глазами увидели все стадии очистки воды и оборудование, необходимое для этого процесса.



Изюминкой нашей практики стал Донецкий коксохимический завод. Наша «бригада в белых халатах» оказалась в самом сердце завода – на коксо-

вой батарее. Несмотря на высокую температуру, мы с увлечением наблюдали за процессом выгрузки кокса и загрузки шихты.

К концу практики эмоции переполняли нас, и мы поделились ими в стенной газете, которая размещена на третьем этаже 7-го учебного корпуса.

В нашей дружной «семье» каждый ее член – личность, но мы особенно гордимся тем, что

Легко ли быть молодым?

О чем думает молодой человек сегодня?

Что беспокоит его?

Как он видит свое будущее и будущее своей страны?

Открывая рубрику «Размышления вслух», предлагаем вниманию читателей заметку студента французского технического факультета Юрия Елизарова.

С удовольствием отмечаем, что нынешний студент-политехник – это думающий студент.

Размышления вслух

Очень часто, хотим мы этого или нет, в нашей жизни происходят перемены. Сам процесс перемен можно даже и не заметить и не придать этому никакого значения. Но всем известно, что после любого действия или бездействия следует результат. А вот каким он будет, этот результат, зависит только от самого человека. К сожалению, мы не обращаем внимания на тот короткий промежуток времени, когда нужно взвесить все «за» и «против» и принять решение. Неверные решения часто пагубно отражаются на жизни самого человека или окружающих его людей. Случается и такое, когда решение уже принято и есть его последствия, но так хочется «отмотать» время назад и попробовать все исправить. Но, как известно, машина времени еще не создана, и возвращение назад невозможно. Поэтому нужно быть ответственным за все, что ты делаешь. Это и ответственность в учебе, будущей работе; ответственность по отношению к близким людям и друзьям, и, как это ни громко сказано, ответственность за судьбу страны. Сложно все это, но над этим стоит задуматься.

Если у кого-то есть свое мнение по этому или другим поводам, давайте обсудим вместе: нам есть что сказать другу.

Она находит время не только для занятий и отдыха, но и для научной работы. Самый серьезный ее труд – это определение тяжелых металлов в почвах возле всех корпусов ДонНТУ и манежа. Сейчас Лена изучает влияние тяжелых металлов на растения. Вся наша группа поддерживает ее и желает удачи.

Гордимся мы и тем, что в группе 16 человек из 22 получают стипендию.

К сожалению, веселый нрав нашей группы не всегда адекватно оценивается преподавателями, и ходят слухи, что мы не хотим учиться. Это не так! Дорогие преподаватели, проявите немного терпения и увидите, что ошибались!

**Ю. ЛИСОВИК,
староста гр. ОС-05**

ПОД ОСТРЫМ УГЛОМ

И В ЭТОМ ГОДУ НИЧЕГО НЕ ИЗМЕНИЛОСЬ...

Вот и пролетели летние денки... Не успели оглянуться, а уже середина октября и остались считанные денки до первого модульного контроля. Да, как ни крути, а самый приятный момент в нелёгкой жизни студента — это получение стипендии. Хорошо бюджетникам первого курса — они в обязательном порядке получают «свой хлеб», но вот вопрос — когда? Мы, например, как и многие наши сокурсники, до сих пор только напрасно тратим время в надежде стать обладателями банковских карточек, хотя заявления написали давным-давно... В результате первой попытки после поиска аудитории (она изначально была указана неправильно) и трех часов стояния в очереди выяснилось, что на нас они еще не выписаны, хотя некоторые из тех, кто по алфавиту был дальше, в тот день их получили. К следующему походу за карточкой один из нас решил выяснить ее наличие через банк. После многократной попытки дозвониться туда выяснилось, что и в этот раз в списках счастливых не значился. Другой оказался оптимистичнее: с надеждой и верой устремившись к искомой аудитории... снова выяснил, что теперь ее надо искать уже в третьем корпусе. Недочётов, конечно, много, как много и возмущённых сту-

дентов, но всё это, на наш взгляд, исправимо. Главное — захотеть! Если один банк не справляется с поставленной задачей, почему бы не привлечь к этому делу еще и другой? Во избежание столпотворения, можно, наверное, первый курс обслуживать в одной аудитории, а остальных студентов, у которых просрочены карточки, — в другой, или брать меньшее количество «буков» в день. Можно также вывесить возле аудитории списки тех, чьи карточки готовы на сегодняшний день, а в случае передислокации работников банка на двери аудитории оставить указание, куда они переместились. Второкурсники говорят, что с такими мытарствами получали карточки и в прошлом году.

Мы же думаем, что нет неразрешимых проблем, надо только внимательнее к ним отнестись всем, кто задействован в организации этой работы. Причем как можно быстрее, чтобы студентам не пришлось получать декабрьскую стипендию вместе с сентябрьской. Ведь стипендия — это один из стимулов для хорошей успеваемости; это в определённой степени позитивный заряд, поднимающий настроение и придающий оптимизма.

**Екатерина АЛЕКСЕЕНКО,
Андрей АЛЕКСЕЕВ —
студенты,
члены пресс-клуба «ДП»**

Спортивные вести

Антонина Ефремова (ФМий), чемпионка в эстафетном беге на Всемирной универсиаде в Таиланде по легкой атлетике, находится сейчас на сборах по подготовке к зимним турнирам по легкой атлетике в закрытых помещениях.

Максим Коротун (МехФ), занявший второе место по дзюдо на Всемирной универсиаде в Таиланде по легкой атлетике, уверенно набирает лицензионные очки на участие в Олимпийских играх. Он стал финалистом крупного турнира в Англии и выиграл очень сильный по составу участников турнир в Голландии, входящий в этапы Кубка мира по дзюдо.

В начале октября на базе Донецкого национального государственного университета состоялась традиционные Открытые студенческие игры по фитнесу, аэробике, карате и бадминтону. Студенты ДонНТУ приняли участие в соревнованиях по бадминтону и среди семи команд заняли второе место, уступив лишь сборной ДонНМУ, в составе которой играет три мастера спорта. Вот что рассказал об

этих играх тренер команды профессор **И.К.Юрченко**:

— На соревнованиях прекрасно выступил лидер нашей сборной к.м.с. **Дмитрий Островский (ОС-04)**, обыгравший в финале мастера спорта Романа Кисельникова и занявший в личном зачете первое место. Большой вклад в победу сборной внес **Павел Долинер (ЭЛС-04)**, который в финальной игре за пятое место одержал волевою победу над очень сильным соперником из ДонНУ.

Успешно выступили также остальные игроки сборной: **Таясия Тимофеева (Ф-07в)**, **Ирина Громова (СП-05а)**, **Ирина Жмурко (ОС-07м)**, **Мария Ващенко (ТКС-05б)**, **Михаил Рубцов и Антон Харченко (ИУС-03)**.

В этом году нам удалось наконец обыграть нашего великого соперника в борьбе за второе место сборную команду ДонНУ.

Ректорат, спортклуб и кафедра физвоспитания и спорта поздравляют игроков сборной по бадминтону с успешным выступлением в этих соревнованиях и желают дальнейших успехов в спорте и учебе.



Пресс-клуб
«Донецкого политехника»
начал работу

Состоялось первое заседание студенческого пресс-клуба, созданного при редакции «ДП». Оно прошло за чашкой чая в теплой, дружественной обстановке. Его участники ближе познакомились друг с другом и приняли решение выпускать студенческую газету как приложение к «Донецкому политехнику».

**Следующее заседание пресс-клуба состоится после первого модульного контроля, 12 ноября в 16.00, в редакции газеты (I уч. корпус, комн. 413).
Приглашаем всех желающих!**

СТУДЕНЧЕСКОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

Студенты в качестве кураторов

В апреле этого года «Донецкий политехник» опубликовал предложения отличников по улучшению работы органов студенческого самоуправления. Наш ССС внимательно их прочитал, обсудил, а кое-что взял на вооружение. С подачи отличников по инициативе ССС и при поддержке деканата в этом учебном году на факультете экологии и химической технологии в группах первого курса введено двойное кураторство. Теперь первокурсники имеют двух кураторов: преподавателя и студента.

Старшекурсники с воодушевлением приняли за выполнение обязанностей кураторов, спеша поделиться с новичками своим опытом. Есть даже те, кто «курирует» сразу две группы. Первый курс тоже, по моему, не против такого положения, ведь это дает им возможность легко и органично влиться в состав студенческого общества. Как известно, к человеку нужен индивидуальный подход и, зная особенности преподавания конкретных преподавателей, первокурсник может из-

бежать очень многих конфликтных ситуаций как с преподавателями, так и с деканатом. Кроме того, есть вопросы, с которыми студенты первого (да и не только) курса стесняются подойти к преподавателю, и с этим можем помочь мы — кураторы-студенты.

В предложениях отличников нас больше всего поразило, что «студенческий профком и Совет студенческого самоуправления дублируют друг друга». На ФЭХТ такого нет. У нас каждый занимается своим делом. Ну а дублирование, на мой взгляд, свидетельствует о неудовлетворительной работе ССС.

Наш ССС работает открыто. Мы всегда готовы к диалогу и с удивительным рассматриваем все предложения, которые высказывают студенты. Регулярно каждую среду к 15.00 мы собираемся вместе, чтобы обсудить текущие дела, наметить планы и, наконец, просто пообщаться. Милости просим всех желающих к нам, в аудиторию 7.321.

**Татьяна ГРИШКО,
зам. председателя ССС ФЭХТ**

Не верь глазам своим

Мы и не поверили, когда при подготовке к печати материала «Год новый — проблемы старые», опубликованном в предыдущем номере газеты, прочитали: «Справочник технолога-машиностроителя» 1985 г. издания под редакцией А.Г. Косиловой стоил 3.80 руб., сегодня стоит 460 грн.». Решили, что это опечатка и убрали ноль. Таким образом по нашей версии его цена получилась 46 грн. Но оказалось, мы глубоко заблуждались. Один том справочника действительно стоит 460 грн. Уважаемые студенты, когда берете в руки библиотечную книгу, помните, пожалуйста, какой на самом деле клад предоставляют вам в бесплатное пользование!

Выпускники университета при поступлении в аспирантуру часто задают вопросы, касающиеся научного и педагогического стажа. На них отвечает зав. докторантурой и аспирантурой Н.М. Романов.

**ПРАВОВАЯ
КОНСУЛЬТАЦИЯ**

Какой стаж нам нужен и зачем?

Лет двадцать назад в СССР такой вопрос не возникал. Было ясно, что **общий стаж нужен для хорошей пенсии, а непрерывный стаж - для оплаты больничных листов.**

А сейчас? Как все изменилось сейчас — мы знаем. Но время не стоит на месте. Все большая часть бизнеса становится «белой», люди рассчитывают на законные выплаты, а страна берет пример с развитых стран, перекраивая свое трудовое законодательство по современным меркам.

Теперь в Украине существует понятие **страхового стажа.**

Общий трудовой стаж — это **сумма периодов нашей работы в каждой организации.** Но для

молодых людей, начавших свою карьеру после января 1998 года (дата вступления в силу Закона Украины от 14.01.1998г. № 16/98-ВР «Основы законодательства Украины об общеобязательном государственном социальном страховании»), а особенно после января 2001 года (дата вступления в силу Закона Украины от 18.01.2001г. № 2240-III «Об общеобязательном государственном социальном страховании в связи с временной потерей трудоспособности и расходами, связанными с рождением и похоронами») понятие **«общий трудовой стаж»** теперь скорее абстрактное — факт, из которого ни юридических, ни материальных последствий не вытекает. Почти не вытекает, но

к этому надо вернуться позже.

Сегодня куда больше должен интересоваться не стаж вообще, а **страховой, то есть период, в течение которого предприятие платит за каждого работника страховые взносы.**

Вот от этого времени и зависит, сколько человеку заплатят, если он уйдет на «больничный». При стаже:

- до 5 лет — 60% от средней зарплаты;
- от 5 до 8 лет — 80%;
- свыше 8 лет — 100%.

По закону

Если ваш страховой стаж менее 6 месяцев, то больничные вам начисляют от размера той зарплаты, с которой платились страховые

взносы. Если сумма по больничному окажется меньше размера минимальной заработной платы, то столько вы и получите, если больше — то все равно больше, чем минимальная заработная плата, вам не заплатят.

Возникает вопрос: с января 2001 года еще не прошло восьми лет, значит ли это, что 100% по больничному листу никому не платят?

Ответ: Нет. Для тех, кто начал работать до введения системы социального страхования, все предыдущие годы работы вошли в страховой стаж. Юристы его назвали «стаж, приравненный к страховому». А вот время обучения на «станции» в страховой стаж не включается, потому что **студенты, аспиранты и докторанты** не платят страховых взносов. По той же причине не засчитываются и годы службы в армии, хотя до 2001 года входили.

NB! Для страхового стажа нет понятий **«беспрерывный»** и **«прерванный»**. Считается только общий период, за который платились страховые взносы.

Святитель Иоанн Златоуст в IV веке н. э. говорил: «И когда кто непотребно, матерно лается мерзкими словами... в тот час небо и земля потрясаются, и проклят бывает от всего творения Божия тот человек, ибо мать поминает недостойно»

НА ПОЛЕ БРАНИ... с самим собой

Газета «Донецкий политехник», болея за более комфортное пребывание студентов в стенах университета, в числе прочих поднимала вопрос и о том, чтобы в корпусах, а также на прилегающих к ним территориях, были поставлены скамейки. В некоторых корпусах, в том числе первом, они появились. Но тут же возникла другая проблема — стали роптать сотрудники кабинетов, возле которых оказались скамейки. Крики, вопли, громкий смех и особенно отборный мат отдыхающих в ожидании очередной пары студиязусов не могли не вызвать негативной реакции сотрудников, которые обратились в редакцию с жалобами на это. К великому сожалению, ненормативная лексика огласила наши корпуса и прилегающие к ним территории буквально с первого сентября. Стыдно, горько и тревожно. Может быть, некоторых заставит задуматься вот эта информация. Хотелось бы верить.

ЭНЕРГЕТИКА СКВЕРНОСЛОВИЯ

О том, что сквернословие — далеко не безобидная привычка, говорят даже научные исследования. Группа российских физиков сконструировала специальный аппарат, позволяющий трансформировать звуковые колебания слов в электромагнитные. В ходе изучения влияния на растения энергетического потенциала слов, в том числе и бранных, ученые установили, что почти все обруганные матом семена арабидопсиса погибли, а выжившие стали генетически ущербными, неспособными программировать развитие здоровой жизни. Во второй части эксперимента исследователи «обласкали» самыми нежными словами убитые радиоактивным облучением семена пшеницы. Результат превзошел все ожидания: в «благословленных» семенах процесс мутации был остановлен, перепутавшиеся гены, разорванные хромосомы и спирали ДНК стали на свои места и восстановились!

Таким образом, исследователи пришли к выводу: слово способно воздействовать не



только на энергетическом, но и на физическом уровнях. По оценкам специалистов, последствия матерной «бомбардировки», которую пережили растения, можно сравнить с интенсивным радиоактивным облучением. Как бы мы ни отнеслись к результатам исследования, но факты остаются фактами: ДНК живых организмов отнюдь не безразлична к получаемой информации. Молитвы пробуждают в них резервные силы, а бранные слова убивают. И не нужно думать, что это касается только растений. То же самое происходит и с генетической программой человека, ежедневно «облучаемого» бранными словами. Причем неважно, произносит он их сам, читает в книгах, слышит от окружающих или из уст героев блокбастеров.

БОЛЕЗНЬ ДУХОВНАЯ

Крайне негативно относятся к сквернословью священнослужители. По мнению представителей православной церкви, матерная брань — это не только набор непристойностей.

Подобная лексика свидетельствует о духовной болезни человека. «Слово — не просто набор звуков, выражающих мысль. Оно способно очень многое рассказать о нашем душевном состоянии. Сократ говорил: «Каков человек, такова его и речь», — убежден настоятель храма Святого Андрея Первозванного Украинской Православной церкви, заведующий кафедрой основного богословия и апологетики Киевской духовной академии, протоиерей Владимир Савельев. Святитель Тихон Задонский называл сквернословие «ядом для души». Человек, перемежающий свою речь руганью, не желает бороться с обуявшими его низменными страстями».

Не приемлют священнослужители и теории об антистрессовом действии матерной брани. По их мнению, чем больше человек выплескивает из себя словесной грязи, тем шире разрастается котлован для нечистот в его сердце. Не зря в Священном Писании сквернословие приравнивается к тяжкому греху. Впрочем, сегодня можно встретить множество литературы, пестрящей категоричными заявлениями о том, что матерная брань — не что иное, как поминание демонов, и стоит человеку выругаться, как вокруг него начинают сгущаться силы тьмы.

Неужели же вы, заполняющие паузы в разговоре бранными словами, себе враги? Одумайтесь и выйдете, пока не поздно, на поле брани с самим собой, со своей скверной привычкой! В школе вы были как все, а поступив в университет, попали в число избранных. Так соответствуйте своему новому статусу!

Кафедра высшей математики выражает глубокие соболезнования родным и близким доцента **ЕВСЕЕВОЙ Е.Г.**

в связи с преждевременной смертью её матери **Атановой Л.П.**

Газета «Донецкий политехник» Регистрационное св-во №740 от 10.02.1994 г., выданное Донецким областным комитетом информации	Учредитель — Донецкий политехнический институт	Адрес редакции: 83000, г. Донецк, 58, 1 уч. корпус, комн. 413	Тел.: 335-17-26, 4-80 Адрес в интернете: www.dgtu.donetsk.ua E-mail: donpol@dgtu.donetsk.ua	Распространяется бесплатно	Редактор — Е. Коваленко
	За достоверность фактов и цифр отвечает автор публикации. Мнения авторов могут не совпадать с позицией редакции			Отпечатано в «Друк-Инфо». Тел. 335-64-55	Тираж 1000 экз.